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Рецензия 

  От Доц. д-р Паулина Трифонова Владова, д.м. 

на дисертационен труд за придобиване на научна и образователна степен „Доктор” по 

научна специалност „Обща хирургия”  на тема: „Възможности на fast-track протоколите в 

спешната коремна хирургия“, разработен от Д-р  Васил Маринов Димитров 

 

На основание чл. 9, ал.1 от Правилника за развитие на академичния състав в МУ-

Плевен, решението на заседание на Академичния съвет на МУ – Плевен  и със заповед 

№1224/30.04.2025 година на Ректора на МУ – Плевен съм определена за член на 

Научното жури по защитата на дисертационния труд на Д-р Васил Маринов 

Димитров. На първото, неприсъствено заседания бях определена да изготвя рецензия. 

 

Подобреното възстановяване след операция (ERAS) е мултидисциплинарен 

структурен подход, който следва стандартизирани компоненти за грижи за пациенти 

подложени на различни видове хирургично лечение. Към днешна дата ERAS протоколите 

се прилагат до голяма степен в плановата хирургия. Спешната хирургия е ключова в 

болнична дейност, като смъртността достига до 80%. Понастоящем са категорични 

препоръките, че моделът на спешната хирургия трябва да бъде променен, за да се подобри 

ефективността и качеството на грижите. Една от предложените мерки за подобряване на 

резултатите е прилагането на ERAS протоколите и в спешната коремна хирургия.  

Тези данни са малка част от фактите и аргументите, определящи актуалността на 

темата на дисертационния труд на Д-р Васил Маринов Димитров.  

Разработката е представена на 89 стандартни страници и съдържа: Заглавна 

страница; Съдържание, списък с таблиците и фигурите и използвани съкращения – 6 стр.; 

Литературен обзор – 25 стр.; Цел и задачи - 1 стр.; Материал и методи – 3 стр.; Резултати – 

20 стр.; Обсъждане - 16 стр.; Изводи – 1 стр.; Приноси – 1стр.; Публикации и участия в 

научни форуми, свързани с дисертацията – 2 стр.; Библиография - 18 стр. Библиографската 

справка включва 126 автори -  всички на латиница. Над 60% от цитиранията са актуални и 

са от последните 10 години. Дисертацията е онагледена с 13 фигури, 6 таблици и 1 

приложение.  
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Литературният обзор е обстоен и представлява малко повече от 1/3 от целия 

обем. Препоръките за елементите на ERAS протоколите са представени в 4 групи: преди 

хоспитализация, предоперативно, интраоперативно и постоперативно. Докторантът в 

детайли разяснява значението на всеки един от тези елементи. Като недостатък отчитам 

липсата на заключение от направения обзор, което да обуслови целта на дисертациония 

труд. 

Целта на дисертационния труд е точно и ясно формулирана. За постигане на тази 

цел Д-р Димитров си поставя шест задачи, също точно и ясно формулирани. Давам 

висока оценка на всяка една задача, но най-много адмирирам задача 5. 

В раздела “Материали и методи” са представени демографските данни за 

включените в проучването 154 пациенти. Статистическите методи за обработка на данните 

са стандартните за този тип научна продукция.  

Резултатите, са представени логично и аналитично. В обем 20 страници 

дескриптивно,  в табличен и графичен вид Д-р Димитров представя извършения анализ на 

фактори с вероятно влияние върху преживяемостта на различните елементи от ERAS 

протоколите.  

 В раздела „Обсъждане” докторантката прави сравнение между собствените си 

наблюдения и постигнатите резултати и тези от специализираната литература.  

Изводите са логичен завършек на дисертационния труд и са формулирани точно и 

отговарят на поставените задачи. 

Приемам представените от Д-р Васил Димитров приноси, свързани с работата по 

дисертацията - с научен характер и с приложен характер.  

Авторефератът към дисертацията отговаря на приетите у нас изисквания, както и 

броят на статиите и докладите, свързани с темата са достатъчно на брой.  

Публикациите и участията са достатъчни и отговарят на заложените в 

правилника на МУ- Плевен. 

На базата на всичко горепосочено считам, че дисертационният труд на Д-р  Васил 

Маринов Димитров е с добри качества и е написан в съответствие с изискванията. Няма 

нарушения на процедурата и са спазени всички изисквания на нормативната рамка. 
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Всичко това ми дава основание да препоръчам на почитаемите членове на 

Научното жури да присъдят заслужено образователната и научна степен „доктор” 

на Д-р Васил Маринов Димитров, за което аз гласувам убедено „Да“.       

 

 

Изготвил рецензията:  

Доц.. Д-р Паулина Трифонова Владова, д.м. 

 

 




